*ST美尚的"末日"

本报记者 程维 北京报道

5月8日,A股市场中的最低价股*ST美尚(300495.SZ,原称

"美尚生态")迎来它上市的最后 一个正常交易日。

5月9日,*ST美尚发布公告称, 深交所拟决定终止该公司股票上市 交易,且因其属于交易类退市(连续 20个交易日股价低于1元人民币), 按规则,不进入15天的退市整理期。

这家主营园林业务的公司上

市后,因截至2020年的9年中连续 财务造假,信息披露造假,欺诈发 行,以及大股东挪用巨额资金等, 被证监会、深交所多次、轮番处罚。

第一"仙股"

因股价过低,该股此时每涨跌1分钱,其涨跌幅就超过5%,成为A股市场一大奇观。

5月7日,*ST美尚的收盘价为0.15元,是沪深市场5113只股票中的最低股价。

这也意味着,如果5月8日 *ST美尚没有停牌、重组等决定 性扭转因素,受深市创业板股票 涨跌幅规则限制,其最多可以上 涨20%,也无法逃避连续20个交 易日股价低于1元,面临强制退 市的宿命。

实际盘面显示,5月8日这一 天,*ST美尚没有停盘。

5月7日晚,*ST美尚发布公告称,根据深交所《创业板股票上市规则(2024年修订)》第10.2.1条的相关规定,上市公司连续20个交易日每日股票收盘价均低于1元,深交所将终止其股票上市交易。截至2024年5月7日,公司股票收盘价连续19个交易日低于1元,该公司股票存在可能因股价低于面值被终止上市的风险。

这是该公司近期第10次发布可能因面值低于1元退市的风险提示。

截至5月7日,沪深股市共有15只股票的股价低于1元,其中沪市3家,深市12家,*ST美尚是股价最低的公司。香港股市将股价低于1港元的股票称为"仙股","仙"是英语"cent"(分)的音译,意思是股价低到按"分"计算。

*ST美尚在2016年4月1日 愚人节这一天,其股价曾创下该 股的历史新高:每股153元。

2016年4月27日,该股每10



股转赠20股,将股价摊低至54.09元(开盘价);此后一年该股的价格基本围绕54元波动。2017年4月27日,该股再次大幅送股,每10股转赠15股,将股价摊低至16.75元(开盘价)。

此后该股一路下跌,至2024年 2月8日前后的股市震荡中,创下每 股0.76元的最低价,并收于0.92元。

2024年3月23日,该股再次下破1元股价,后有小幅反弹,并于4月8日起一直沉于1元"水面之下"并开始连续加速暴跌。4月15日,跌17.58%;4月16日,跌20%;4月18日,跌16.39%,股价已在0.5元之下。

4月19日,该股再跌15.69%, 收于每股0.41元。此后该股继续连续暴跌,至5月7日时,每股价格为 每涨跌1分钱,其涨跌幅就超过5%,成为A股市场一大奇观。

5月8日,该股的最低价为0.12元,跌幅13.33%。当日,其收盘价定格在0.13元——该股在A股市场中的正常交易最后一天,在此画上休止符。

*ST美尚曾在近期的多个公告中,向深交所提交"撤销退市风险警示"的申请,但未获审核同意。与此相对应的是,*ST美尚此前对深交所的多个关注函件未回复或一再延期回复,深交所一怒之下,对此发出警告,如继续不及时回复,"将有退市风险"。

有关*ST美尚在A股市场的 另一个救赎通道,是此前的破产 重整。但是,4月29日,*ST美尚 发布了《关于债权人撤回预重整 申请暨公司预重整程序终结的公 告》,这意味着,该公司活在A股 市场中的最后一扇门也关闭了。

*ST美尚在被处以退市后,也不会有15天退市整理期。

根据《深圳证券交易所创业板股票上市规则(2024年修订)》第10.7.1条的规定,公司股票被深圳证券交易所根据"第十章退市"之"第二节交易类强制退市"相关规定拟作出终止上市决定的,公司股票不进入退市整理期。

这意味着,在深交所决定拟终 止其上市后,*ST美尚可对此决定 是否申请听证,如果*ST美尚的陈 述和申辩被驳回或反对,深交所将 作出终止其股票上市的决定。

如果*ST美尚的主张不被深 交所接受,5月8日,就是它在A股 市场上的末日。

虚记银行利息收入,2012年至2020年6月,通过编制虚假原始凭证计提利息入账,共虚增4073万元。

4月30日,深交所公告称,对 *ST美尚及该公司时任董事长、 总经理、实际控制人王迎燕,以及 时任董事、实际控制人徐晶等给

造假成性

予"公开认定"及纪律处分。 深交所认定,*ST美尚的招股 说明书、定期报告及发行文件存 在虚假记载。

该认定称,*ST美尚通过提前确 认应收账款收回、虚记银行利息收 人、不按审定金额调整项目收入、虚 增子公司收入等方式虚增争利润。

其中,2012年虚增净利润 1171万元,占当期披露净利润的 16.56%;2013年虚增净利润1652 万元,占当期披露净利润的 16.31%;2014年虚增净利润767万元,占当期披露净利润的7.12%, 导致*ST美尚2015年首次公开发行股票并在创业板上市招股说明书中存在虚假记载。

此外,该公司还在2015年虚增 净利润6672万元,占当期披露净利 润的60.52%;2016年虚增净利润 6401万元,占当期披露净利润的 30.64%;2017年虚增净利润7835 万元,占当期披露净利润的 27.58%;2018年虚增净利润14827 万元,占当期披露净利润14827 万元,占当期披露净利润的 38.34%,导致其2015年年度报告、 2016年非公开发行股份及支付现 金购买资产并募集配套资金暨关 联交易报告书、2017年面向合格 投资者公开发行公司债券募集说 明书及2018年非公开发行股票上 市公告书等文件存在虚假记载。 深交所在此公开认定之前, 已有证监会立案调查并处罚。

有股民评论认为,深交所此举,堪称补刀"示众"。

3月29日,*ST美尚公告证监会对该公司的行政处罚,该处罚决定书称,证监会对*ST美尚的信披违法、违规,欺诈发行行为进行了立案调查、审理,查明该公司2015年招股说明书、2015年至2019年年报、2020年半年报、2016年非公开发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金暨关联交易报告书、2017年面向合格投资者公开发行公司债券募集说明书等信息披露文件存在虚假记载。

等信息披露又件存住虚假记载。 其问题主要有,通过提前确 认应收账款收回虚增净利润, 2012年至2019年虚增净利润总计 9158万元;虚记银行利息收入, 2012年至2020年6月,通过编制 虚假原始凭证计提利息人账,共 虚增4073万元。

不按审定金额调整项目收入,2015年至2019年共虚增净利润22043万元;虚增子公司收入,2017年和2018年,共虚增净利润10428万元。

上述 4 项目合计虚增净利润 45702 万元。

5月8日下午,*ST美尚的卖1、 买1、买2价位,分别有10万手的大 单压盘和接盘。该股在0.14元时, 与上一交易日的0.15元收盘价只下 跌了1分钱,但跌幅已高达6.67%, 跌2分钱,跌幅就为13.33%。

未自我认罪

自2019年,王迎燕开始巨幅减持套现,至2024年一季度,只剩17.87%。

有多家自媒体称,*ST美尚在接受监管机构调查时,曾回答:"我们造假上市,所有东西都是假的。"不过,《中国经营报》记者在反复查询该公司公告、深交所公告、公示及证监会的相关文本后,并未确认到有此一说。此外,也暂未见有正式媒体确认有此一说。

5月7日,记者多次致电*ST 美尚证券事务公开电话,均无人接 听,因此暂无法进一步确认其自认 造假一说是否为真。

据*ST美尚3月29日公告的证监会对该公司的行政处罚决定书,除*ST美尚公司时任董事长、总经理、实控人王迎燕,实控人徐晶对证监会的处罚决定未提出陈述、申辩意见,也未要求听证外,另8人均提交了申辩意见。

其中*ST美尚时任财务经理、财务总监钱仁勇辩称,其一,他仅被授权负责账务核算,不负责资金管理,从未参与决策资金相关事项,从未获得资金相应信息,相关银行流水单、工程收入相关月报或审计决算报告都不需要

他签字。其二,*ST美尚2015年公开发行股票、2015年至2017年年报、2016年非公开发行股票、2017年非公开发行公司债券均已超过2年行政处罚追责时效。其三,积极配合,为调查工作开展提供了便利条件。综上,恳请对其从轻、减轻处罚。

其余7人的申辩意见,也大致与钱仁勇的意见相近,强调自己在造假中只参与了一部分,欺诈上市与欺诈发行超过2年行政处罚追责生效,然后就是自己配合了调查,希望从轻、减轻,甚至免于处罚。

据此,已有的监管文及*ST美尚的公告信息显示,该公司没有自认"我们造假上市,所有东西都是假的"。

公开信息显示,*ST美尚2015年 上市时,王迎斯的持股比例为48.43%, 持有3230万股。至2016年,持股比例 降为41.52%,持有9987万股;2017年 持股比例为41.89%,持有25048万股。

自 2019 年,王迎燕开始巨幅 减持套现,至 2024 年一季度,只剩 17.87%。

刑责难逃?

王迎燕以及私募法定代表人季云被证监会行政处罚,分别罚款500万元、300万元。

记者注意到,提交了申辩意见的8人中,有5人强调了证监会的处罚超过了行政处罚追责时效,但证监会认为,该案具有连续、继续的特点,而监管单位不晚于2020年6月28日发现违法行为,故(行政处罚)告知书所涉违法事实未超过处罚时效。

行责难逃,刑责似乎也未远。

证监会在前述处罚文本中称,被处罚方违反了 2005 年《证券法》第十三条第二款、第二十条第一款的规定,构成 2005 年《证券法》第一百八十九条第一款所述的欺诈发行违法行为。

贵州贵达(重庆)律师事务所律师李秋燕5月7日告诉记者,欺诈发行及信息披露造假,同时也要承担刑事责任。

她表示,据 2020年12月26日,第十三届全国人大常委会第二十四次会议审议通过的《刑法》(修正案),欺诈发行的刑期上限由5年有期徒刑提高至15年有期徒刑;信息披露造假相关责任人员的刑期上限由3年提高至10年。

该修正案还明确将保荐人作 为提供虚假证明文件罪和出具证 明文件重大失实罪的犯罪主体,适 用该罪追究刑事责任。同时,对于 律师、会计师等中介机构人员在证券发行、重大资产交易活动中出具虚假证明文件、情节特别严重的情形,明确适用更高一档的刑期,最高可判处10年有期徒刑。

2023年7月17日晚间,广发证券发布公告称,该公司收到证监会《行政处罚事先告知书》。广发证券涉嫌在为美尚生态2018年非公开发行股票提供保荐(主承销)服务过程中未勤勉尽责,出具含有虚假记载的文件,对广发证券责令改正,给予警告,共计罚没1021.698万元。

同年7月14日,*ST美尚收到证监会《行政处罚决定书》,因欺诈发行、信披违法违规等被处以1330万元罚款,时任董事长、实控人王迎燕因信披违法违规等被处以1510万元罚款,并被采取证券市场终身禁人措施。

2024年2月22日,*ST美尚公告称,证监会查实该公司实控人王迎燕联合一家私募基金,在2018年6月12日至2020年7月3日期间,用113个证券账户操纵*ST美尚的股价,交易额近800亿元,最终亏损2.37亿元。王迎燕以及私募法定代表人季云被证监会行政处罚,分别罚款500万元、300万元。

4月末我国外储规模超3.2万亿美元 央行黄金储备实现"18连增"

本报记者 谭志娟 北京报道

5月7日,国家外汇管理局发布的统计数据显示,截至2024年4月末,我国外汇储备规模为32008亿美元,较3月末下降448亿美元,降幅为1.38%。

光大银行宏观市场部研究员周茂华对《中国经营报》记者说:"4月外汇储备回落主要受资产估值变化影响。4月美国经济数据超预期,引发市场对美国陷入滞胀的担忧,这导致海外金融资产普跌、美元走强,也导致我国外汇储备资产估值下跌。但整体上,4月外汇储备资产规模变动处于可控范围,外汇储备规模继续稳定在3.2万亿美元上方。"

民生银行首席经济学家温彬也解释说:"这主要受汇率折算和资产价格变化的影响:一方面,汇率方面,美元指数环比上涨1.7%至106.2,欧元、日元、英镑等主要非美货币集体贬值;另一方面,资产价格方面,10年期美债收益率环比上升48个基点至4.68%,标普500股票指数下跌4.2%,欧洲斯托克50价格指数下跌3.2%,日经225指数下跌4.9%。"

未来有望继续保持基本稳定

国家外汇管理局也称,2024 年4月,受主要经济体宏观经济数据、货币政策预期等因素影响,美元指数上涨,全球金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模下降。

展望未来,温彬认为:"当前国际经济形势有所好转,WTO(世界贸易组织)预测2024年全球商品贸易将增长2.6%,扭转去

年的下滑态势。全球经济温和复苏以及国际贸易回暖,拉动我国一季度出口增长1.5%,我国对外贸易仍将保持韧性,在稳定跨境资金流动方面继续发挥基本盘作用。同时,随着我国新一轮对外开放措施落地显效,人民币资产的避险和投资价值进一步凸显。"

温彬进一步称:"5月以来,美 联储降息预期有所上升,美元指 数高位回落,全球股债市场价格 反弹,有利于外汇储备规模稳中 向好。同时,我国经济发展具有 坚实基础、诸多优势和巨大潜能,长期向好的趋势不会改变,外汇储备规模有望继续保持基本稳定。"

周茂华认为:"从趋势看,海 外经济与政策前景不确定性较高, 海外资产估值处于历史高位,金融 资产价格波动继续对我国外汇储 备资产估值构成扰动,但有利因素 相对多,我国外汇储备有望继续稳 定在3万亿美元高位以上。"

因为在周茂华看来,这主要是 我国经济呈现良好恢复态势,外贸 保持韧性,我国作为最具活力超大 型经济体之一,吸引全球长期资本 趋势流入,国际收支保持基本平 衡;同时,发达经济体逐步向降息 周期过渡,制约美元上行空间,美 元对估值影响有望减弱。 东方金诚首席宏观分析师王 青认为,未来一段时间我国外汇 储备规模将持续稳定在略高于3 万亿美元这一水平。这将为保持 人民币汇率处于合理水平提供坚 实基础,成为抵御各类潜在外部 冲击的压舱石。

国家外汇管理局也指出,我 国经济基础稳、优势多、韧性强、 潜能大,有利于外汇储备规模保 持基本稳定。

黄金储备"18连增"

记者注意到,我国央行黄金储备实现"18连增"。5月7日,央行官网发布的数据显示,截至2024年4月末,我国央行黄金储备报7280万盎司,较3月末增加6万盎司,这是连续第18个月增持黄金储备。

全球央行继续保持迅猛的购金态势:4月30日,世界黄金协会发布的2024年一季度《全球黄金

需求趋势报告》显示,一季度全球 官方黄金储备增加了290吨,创下 该统计以来最高的一季度央行购 金规模。

周茂华告诉记者:"近年来, 各国央行增持黄金,主要是优化 官方储备资产结构,促进官方储 备资产多元化,增强抵御全球金 融市场波动能力,增强官方储备 资产稳定性。" 世界黄金协会中国区首席 执行官王立新此前接受媒体记者采访时表示:"全球央行增持黄金,不是看重短期金价波动,而是站在外汇储备资产配置分散化的战略生。 资产配置分散化的战值。 意评估黄金的配置价值。意在实行之所以愿意续转 金价相对较高的位置继续去人黄金,很大程度是看中黄

金的避险属性、高流动性与长期较高回报率。"

对于我国央行增持黄金储备,周茂华认为:"这主要是顺应全球发展趋势,优化和多元化官方储备资产结构,提升官方储备稳定性,增强外围风险抵御能力。"

王青也认为:"近期央行持续增加黄金储备,背后主要